附件6
高校辅导员年度人物推荐人选事迹材料（模板）
	兜底教育，扶贫塑心

	【个人事迹】
一、四度育人
辅导员是大学生人生路上的领路人，承载着传播思想、塑造灵魂、塑造新人的时代重任。她坚信“气度”、“深度”、“风度”、“温度”这四度是做好一名辅导员必备条件。2005年9月至今在我院担任辅导员，16年来身体力行，用“四度”培养学生，累计带教8届专科毕业生432人，所带毕业生在各行业大放异彩。
二、教育扶贫攻坚
十多年如一日，担任我院寒暑假期学生实习带队教师。2014年12月至2015年2月在华润苏果有限公司顶岗实习带队；2016年12月至2017年2月常熟阿特斯阳光电力科技有限公司实习带队；2017年7月至8月潍坊市歌尔集团股份有限公司实习带队；2018年1月至2月安徽省芜湖美的厨卫有限公司实习带队；2018年6月至9月天坤国际控股集团股份有限公司实习带队。帮助2500余名淮安涟水籍较贫困家庭学生实现上学期间费用自给自足。她忘我地工作，全心为了学生弃小家顾大家。
三、疫情勇于担当
在2020年1月至4月400多名学生因新冠肺炎疫情爆发困于企业期间，她主动与同学们同吃、同住，敢于担当重任，甘于奉献，作疫情逆行者，在防疫工作中发挥了重要作用。400多名学生无1人感染，令学生满意、家长满意、学校满意、企业满意。
【个人经历】
陈华平，女，汉族，中共党员，1981年11月出生，江苏涟水人。2005年毕业于南京理工大学，硕士，副教授，经济师，物流师，淮安市大学生心理健康教育研究会第九届常务理事。炎黄职业技术学院学生处处长，经济管理系2018级五专电子商务班级专业辅导员。
她是改革浪潮中成长起来的忠诚的共产主义信仰的践行者，她以自己的思想、人格、情感、行为和学识起到先锋引领作用。以共产主义信仰作为学生管理教育的基础理念，大胆创新炎黄学院学生教育管理工作，是锐意改革、敢打敢拼的先锋模范。她多次荣获“优秀班导师”“优秀模范教师”“优秀指导老师”“优秀驻厂老师”称号。公开发表论文13篇、参与省、厅、校级课题5项，主编教材3部，参编教材2部。
【工作思路】
学生管理指导思想：莫道是他人子女，应当作自家儿孙。
学生管理具体方法：五育并进，脱贫塑心。学生每日早操、学生每晚自习、学生每周升国旗、师生禁烟禁酒，践行“行行出状元”育人理念。
【育人实效】
[bookmark: _GoBack]（一）为部队选送采勇、汪习峰等12名优秀军人；（二）李昱衡，孙衡梦等学生升入本科学习；（三）孙国庆、韩治民、丁梦颖等多名优秀毕业生；（四）近十年担任炎黄职业技术学院寒暑假学生实习带队教师，帮助2500余名淮安市涟水籍较贫困学生实现大学期间费用自给自足。
【经验总结】
第一篇 扶贫扶智，兜底教育
一、扶贫扶智
炎黄学院地处江苏涟水县，涟水县是省里重点扶贫县之一。当地经济落后很多家庭经济困难，涟水人是有名的“穷读书”，盼望自己的孩子通过读书改变命运。我院是涟水籍台胞蒋志平老先生报效祖国、回馈乡里所建的一所民办大学，目的是让涟水想读书的孩子都有书读。为了实现这个理想，学院坚持实施贫困学生自给自足计划，陈华平同志作为这项计划的执行者，十多年帮助学生走出窘境，顺利完成学业。
二、兜底教育
我院是民办高职院校，学生是五年制高职，入学分数低年龄小，多数学生是本地人，父母在外打工，爷爷奶奶在家抚养。这些留守孩子长期疏于家庭教育管理，成了社会“问题”孩子。成才的前提是先成人，从五个方面培养学生素质：
（一）德育，主要指思想道德、家庭道德伦理教育、校园道德伦理教育、社会道德伦理教育(包括职业道德教育)。
每周定期召开主题班会加强学生管理；每周一早上定期举行升国旗仪式，通过国旗下讲话强化学生爱国意识。
在家庭里，对父母长辈要孝顺尊崇，平辈要相互和睦。凡事若有争执，要心平气和地说清道理，化解隔阂。作为小辈要尊重长辈，遇事要理性地对待。俗语说:父慈子孝，兄友弟恭，同辈互敬，家和万事兴，黄土变成金。邻里伦理，远亲不如近邻，左邻右舍，前村后庄，如家庭一样长幼有序，互敬互爱，和睦相处，急难襄助，祸福同当，则可路不拾遗，夜不闭户，可达大同世界之境。
在校园中，同学们要尊师重道。教师要尊敬，其他教职工年龄较大，社会经验丰富，也要尊敬。职员、工人在学校里出劳动力，冬天受冻，夏天受热，非常辛苦。厨房里厨师、炊事员一年到头、早出晚归、吃辛受苦。他们年长，经验丰富，经验也是学问，要向他们学习。同学间要相互切磋，和睦相处。高年级的是学长，学弟学妹们要向他们讨教;学长要带学弟学妹们认真学习，做他们的榜样。
在社会上，要讲社会公德。乘公共汽车、火车应当排队，在车上碰到年老的人应立即让座，遇到跌倒的小孩、残疾人要特别关心。在社会上干任何一项工作，要讲职业道德。做任何买卖都要讲商业道德，货真价实，买卖公平。
（二）智育，就是知识、技能、能力教育。上大学的目的是求知、学能。有一技之长，多技傍身。课前要认真预习，课堂要专心听讲，课后要及时复习；注重理论与实践相结合。
（三）体育，锻炼身体，强健体魄。每周体育课和课外体育活动，打篮球、踢足球、社团活动外，每周二至周五6:40-7：00早操或跑步。“流水不腐，户枢不蠹”，健康的身体是干好事业的基础。
（四）群育，就是群体教育。要学会与他人相处、交往，学会与他人和谐共事。一个人若不能适应环境，就没有办法在社会上立足。一定要训练，学会合群。同学们要善于同人交往，见了老师主动问好，见了客人主动招呼，大大方方，言行得体。再经历三年训练、演练，在社会上到处受欢迎。
（五）美育，就是进行审美、欣赏美、爱美、创造美的教育。人人都爱美，大家都不愿意看到丑。有的人衣服料子很好，但走无走相，坐无坐相，吃无吃相。还有环境，如教室、宿舍，如果卫生、清洁，则心情舒畅，学习的情绪一定会高昂。心灵美很重要，要外表美，还要内在美。内心美是真美，应该有颗善良的心，慈爱的胸怀，感恩的胸怀，还要内在美。
以上德、智、体、群、美即为五育，每个学生不仅是学校的主人翁，更是未来社会的中坚、国家的建设者，必须五育并进。辅导员老师的一言一行，同学们都会看在眼里、记在心头。每晚自习，我坐在教室里面看专业书籍或练习写作，同学们便识趣地上交手机，回到他自己课桌前看书做作业。此时无声胜有声，身教重于言教。教育如煲汤需要用心慢慢熬，才能芳香扑鼻。
第二篇 四度育人，重塑信心
一、四度育人
“气度”是一个人灵魂的底色，是一名大学生应当具有的最基本的气质。气度是一个人综合心理素质的外在表现，是决定一个人成败的重要因素。
“深度”是一个人学识的积累程度。学识是需要修炼的，而修炼的基本方式便是不断学习，包括阅读。有深度的人，读书是不可缺少的一项工作。
“风度”是一个人的风度仪表。言谈举止、音容笑貌、兴趣爱好，甚至一颦一笑，都是风度的体现。关注自身的仪表风度，调整到符合当代大学生的欣赏水平上。
“温度”是一个人与他人的亲和程度。做一个有温度的人，应该学会换位思考，把爱心献给他人，亲近他人，喜爱、关心和帮助他人。
二、重塑信心
通过鼓励学生加入学生会、班委、学生社团；参加每周升国旗仪式，青年大学习；参加与参与学校组织的各种活动，如文艺晚会，红歌大赛，运动会，篮球、足球赛，消防演练，法治教育、安全教育等；寒暑假企业实践让同学们更早接触企业，被企业与社会认可。通过这些校内活动和校外实践，让同学们在行动中增强自我效能感、增强自信心。使得行动和信心相互增益，互相增强。




